

常年坚守在岗位上

环卫工夫妻 5 年没回老家过年

本报记者 周亚涛

核心新闻

春节期间,当市民和亲友团聚,尽享节日的幸福时,在寒冬里,城市的“美容师”环卫工人为了让市民能够有一个干净整洁的环境,过一个温馨舒适的春节,他们春节不放假,舍小家为大家,坚守在自己的岗位上,让我们的城市始终保持着美丽的面貌。

连续 5 年在工作中过春节

“在浉河区八一路附近的小胡同里,一条曲折的小路通向一间 15 平方米的房屋,门口停着一辆三轮车,车里还有两把扫帚和簸箕。屋外的走廊上放着锅碗瓢盆,房间里放着一张桌子、一张床和几把凳子。”这就是 58 岁的环卫工邱连堂和妻子卢留凤的家。

邱连堂和妻子卢留凤是驻马店市正阳县付寨乡人,2008 年从老家来到信阳市当环卫工,一直负责八一路路段的垃圾清扫工作,到如今已经干了 5 年。每天早上 5 时许,邱连堂和妻子卢留凤就早早地出门清扫垃圾,早上 8 时前就把长 800 余米的八一路清扫了一遍。

“大年夜前一天,老伴儿就把饺子包好了,到了晚上 6 时,市民就开始在道路上放鞭炮,我和老伴儿清扫到 8 时左右,然后老伴儿先回家做饭,饭做好后我才回家,和老伴儿一起吃年夜饭。吃过饭后,出门继续清扫垃圾,一直忙到晚上 11 时才回到家。”谈及这 5 年的除夕夜是如何度过的,邱连堂如此向记者描述。

春节过后,信阳连续下了几场雨雪,每天清晨天不亮,邱连堂和妻子冒着严寒就到八一路上清扫雨雪和垃圾,在外面扫了一个多小时后,两人的耳朵都冻红了,一脸疲惫。“环卫工确实很辛苦,但这是我们的职责,做这份工,就得担起这份责。再说,趁着身体还硬朗,自食其力,给儿女减轻些负担。”邱连堂向记者说道。

希望市民多理解

据了解,邱连堂和妻子刚做环卫工时,每月才 500 元左右。随着这几年政府连续上调基本工资,现如今每月可以拿到 1000 元左右。“我们节省惯了,虽然工资上涨了,但我们也很少花钱。有时候儿子和女儿好不容易来看我们一次,由于家里太小住不下,也不想在外面花钱住旅馆,就和孩子说说话,匆匆吃过中饭,他们就赶回老家了。”卢留凤说。

“不怕工作辛苦,就怕市民不理解。”谈起工作中受到的委屈,卢留凤有些无奈。初一早上,卢留凤凌晨 3 时许就出门清扫道路上的鞭炮纸屑,在一家商铺前,刚放完鞭炮的店主见卢留凤上前清扫纸屑,立即上前拦住卢留凤,告诉她过完中午再清扫,要不然就没财气了。卢留凤告诉店主,上级部门要求必须在上午 10 时前把街道清扫干净,希望店主能够谅解,这位店主却不理解,执意要求她不要清扫纸屑,还骂骂咧咧的。“部分市民素质差,我们刚清扫过的地方,就有人往道路上倒垃圾。还有的市民随意丢弃垃圾,我们上前劝告,还会挨骂,还遇见过动手打人的。希望市民能够尊重理解我们的工作,不要让我们流泪的时候还流泪。”邱连堂说。

在被问到新的一年有什么愿望时,邱连堂告诉记者:“希望市民多给我们一些理解和体谅,自觉爱护城市道路的环境卫生,这样我们的工作就能相对轻松一些。”



邱连堂和妻子一起清扫道路 见习记者 买祥发 摄

延伸新闻

我市将逐渐完善环卫工社会保障体系

信阳市环卫处监理公司总经理李乐云告诉记者,目前全市有一线环卫工人 1187 人,年龄都是在 55 岁到 65 岁之间,平均每个环卫工至少要工作 8 个小时,每人要清扫 5000 平方米的路面。和北京等大城市环卫工人的工作量相比,我们城市的环卫工人工作相当繁重。初一早上为了全市环境的干净整洁,所有的一线环卫工凌晨 3 时就要起来清扫垃圾,在上午 10 时必须把道路清扫干净。今年春节期间,环卫处平均每天清扫垃圾 600 吨,初一一天清扫了 720 吨,这多出来的 120 吨基本上都是燃放烟花造成的,比去年同期的 650 吨还多出 70 吨。

李乐云还告诉记者,虽然近些年我市环卫工人的待遇逐渐在提高,今年春节时,给每位环卫工人

发放了 300 元的过节费和 440 元的加班费,一些企业也送来了很多慰问品。但是和那些逐渐完善环卫工社会保障体系、提高环卫工待遇的城市相比,我们在这方面还需要做很多工作,近几年环卫处一直在计划给环卫工缴纳养老保险和医疗保险,粗略估计每年需要给全市环卫工缴纳近 1000 万元的养老保险金和医疗保险金,这需要政府相关部门的大力支持。

另据了解,近年,随着社会经济快速发展,一些城市在积极完善环卫作业体制和工人的待遇。2013 年 10 月 16 日,郑州市下发了《郑州市人民政府关于规范环卫管理工作改善环卫工待遇的通知》,通知规定,自用工之日起一个月内,用人单位要与环卫

职工签订劳动合同,按时足额缴纳社会保险费,同时为职工缴纳人身意外伤害保险;提高工资标准。市环境卫生行政主管部门会同市人力资源社会保障、财政部门,参考本市市场工资指导价、企业工资增长指导线和郑州市最低工资标准,制定环卫工工资标准;落实好高温津贴、节日慰问、带薪年假等劳动保障制度。此外,由市、区房管部门为环卫职工提供公共租赁住房,各区(管委会)要为环卫职工建设环卫之家,2015 年年底,按照上述两项措施基本解决外来环卫职工的住宿问题。同时,按照服务半径 1000 米、面积不少于 10 平方米,应配置饮水机、热水器、微波炉等物品,并采取御寒、防暑降温等措施的标准建设环卫工人休息室。

记者感言

让环卫工有尊严地生活劳动

春节期间,当人们享受团圆带来的欢乐时,城市里的环卫工人却依然冒着严寒清扫街道,为我们提供了干净舒适的节日环境。因此,每个环卫工人都值得我

们感动,他们所付出的辛勤劳动,更值得我们尊重。但是在我们感动之外,环卫工人更需要制度上的保障,要让环卫工人体面地劳动和尊严地生活,需要政府部门和市民

了解环卫工的辛苦,并积极地改善他们的工作及生活条件,让城市的环卫工人辛勤付出的汗水得到应有的报酬,使他们更愿意为建设魅力城市而奋斗。